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Milí naši čitatelia,

najkrajšie sviatky v roku sú už za dverami, máme pred sebou obdobie tepla,
ktoré vychádza nielen z plápolajúceho plameňa v kozuboch, ale najmä z
pocitu radosti a rodinnej pohody, keď rodina spoločne zasadne k
štedrovečernému stolu. 
Každý z nás sa už teší na čas, keď sa stretneme so svojimi blízkymi, oslávime
príchod nebeského dieťaťa na tento svet a do našich sŕdc a budeme  zdieľať
lásku a radostnú atmosféru. 
Tento rok sme si pre Vás pripravili špeciálne vianočné vydanie nášho
školského časopisu ELBACK, v ktorom sa spolu vyberieme na cestu za
atmosférou pravej zimy pod Ďumbierom, ochutnáme a spoznáme
predvianočnú Budapešť, pripravíme a napečieme darčeky na poslednú chvíľu,
pomôžeme Vám vybrať tie najkrajšie vianočné koledy, piesne a filmy, bez
ktorých si najkrajšie sviatky v roku nevieme predstaviť. A spolu, aspoň na
kúsok, pootvoríme dvere do príbytkov nášho vedenia a ukážeme Vám, ako
trávia sviatky ich rodiny. 
Vianoce majú výnimočnú magickú silu, ktorá nás zahalí do príjemnej
nostalgicko-romantickej atmosféry. Na stránkach nášho časopisu Vám však
ukážeme aj ďalšie aspekty Vianoc a pozveme Vás na prechádzku históriou i
súčasnosťou zvykov a tradícií nielen na Slovensku, ale spolu s precvičovaním
si angličtiny, nemčiny a ruštiny sa vyberieme aj za hranice našej krajiny. 
Vianoce sú obdobím, keď sa máme na chvíľu stíšiť, spomaliť a zamyslieť sa nad
tým, koľko krásnych vecí sa okolo nás deje každý deň. 
Preto aj Vy, skúste v tomto období vyjadriť svoje city aj nahlas, poďakujte sa
takto na sklonku roka za prežité chvíle a celý uplynulý rok a vychutnajte si
Vianoce s otvoreným srdcom. 
Veríme, že táto vianočná edícia nášho školského časopisu Vás poteší, pobaví,
poučí a pripraví na to najčarovnejšie obdobie roka, pretože  veríme tomu, že
v každom z nás sa stále ukrýva dieťa, ktoré v zázraky Vianoc ešte neprestalo
veriť.
                                                                                                               Vaša redakcia :) 
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V ZASNEŽENÝCH
NÍZKYCH TATRÁCH

O č a m i  t u r i s t i c k ý c h  n a d š e n c o v  E L B Y

T U R I S T I C K Ý  K R Ú Ž O K

Aj v tomto školskom roku si našiel turistický krúžok svojich nadšencov a dňa 25. 11. 2023 sme sa  
vybrali na túru na Ďumbier, najvyšší vrch Nízkych Tatier (2 046 m). Jeho názov je odvodený od
názvu sušeného podzemku ďumbiera lekárskeho, známeho aj ako zázvor. Ráno sme pod vedením p.
uč. Mrázovej a p. uč. Purdeša vyrazili autami smer Nízke Tatry. Cesta ubehla rýchlo a ani sme sa
nenazdali a vystúpili sme na parkovisku pri chate Trangoška, z ktorej sa naša túra začínala. 
Našou prvou zastávkou bola chata M. R. Štefánika. Čakalo nás teda 3, 3 km s prevýšením 588 m. Na
začiatku nám počasie prialo, ale počas stúpania sa postupne zhoršovalo. Začalo husto snežiť a silný
vietor nám sťažoval podmienky výstupu. Aj napriek týmto okolnostiam sme to k chate hravo zvládli.
Na Chate M. R. Štefánika, ktorá je približne 3 km pod Ďumbierom, sme sa ohriali a chutnou
polievkou sme doplnili potrebnú energiu. 
Po spoločnom rozhodnutí bola Štefánička našou prvou a zároveň konečnou zastávkou. Kvôli
zhoršujúcemu sa nepriaznivému počasiu sa nám naplánovaný Ďumbier nepodarilo dosiahnuť. Ako sa
hovorí, že dôležitý je nielen úspešný výstup, ale aj bezpečný zostup. Ten bol síce dosť náročný, ale
my sme to zvládli s úsmevom na tvárach. Po našom úspešnom zostupe sme nasadli do  áut a vyrazili
naspäť domov. Celú túru hodnotím veľmi pozitívne aj napriek tomu, že sa nám nepodarilo vyjsť až na
vrchol Ďumbiera, no dôležitejšia než splnenie výzvy, bola určite naša bezpečnosť. 
Som rada, že sa v škole vždy nájde chuť aj na zorganizovanie takéhoto typu aktivity, lebo pre nás
športovcov je to len skvelým doplnkom, ako sa udržiavať vo forme aj mimo športu, ktorému sa
venujeme. Tatiana Bllichová, III. A



NAŠIMI OČAMI
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Po minuloročných vydarených vysokohorských túrach v spoločnosti našich žiakov sme sa rozhodli u
nás na Elbe oficiálne spustiť aj turistický krúžok, ktorý svoje brány otvára všetkým záujemcom o
aktívny oddych a turistiku, všetkým, ktorí chcú spoznávať krásy slovenskej prírody a sú ochotní svoj
voľný čas stráviť túlaním sa po známych i menej známych oblastiach Slovenska. 
Prvá túra tohto školského roka bola plánovaná už od konca októbra, nakoniec sme sa rozhodli, že jej
cieľom by mohol byť najvyšší vrch Nízkych Tatier - Ďumbier. 
Správy o počasí síce neboli najpriaznivejšie, no predpovedné modely sa neustále menili a hoci
predpovede hlásili prvé snehové zrážky, trochu zimy, trochu fujavice, nás to neodradilo. Naozaj sme
veľmi optimisticky naladení verili tomu, že počasie nebude nepriaznivo naklonené. 
Rozhodli sme sa pre trasu Trangoška – Štefánikova chata – Ďumbier. V momente, keď sme vystúpili
na parkovisku, nás už čakala prvá nádielka snehu. Brali sme to však s úsmevom na tvárach, aspoň sme
mali pocit, že okúsime prvý skutočne zimný deň s bielou pokrývkou, ako sa na poriadnu slovenskú
zimu patrí. Jej výška sa však s pribúdajúcimi metrami smerom do vyššej nadmorskej výšky stále
stupňovala. 
Čím sme boli bližšie k chate, tým to bolo náročnejšie. Sneh, silný vietor, zima, mráz (či Mrázová?) to
len zhoršovali. Po asi dvoch hodinách brodenia sa snehom sme sa dostali na chatu M. R. Štefánika v
nadmorskej výške 1 740 m a tam naše putovanie skončilo. 
Nechcelo sa mi veriť, ale pohľad na okno a za okno nás všetkých jednoznačne presvedčil o tom, že
pani zima (ani pani Mrázová) našu výpravu ďalej jednoznačne nepustia. V chate bolo príjemne
teplučko, kapustnica bola naozaj výborná a naše zásoby jedla, ktoré boli odhadom na dobré dva dni, sa
za krátku chvíľu stratili. 
Vonku sa však nezmenilo nič, bolo stále rovnako, vietor, sneh, mráz, Ďumbier nikde. Napriek ozaj
silnej túžbe dostať sa hore na Ďumbier bolo volanie zdravého rozumu oveľa silnejšie, urobili sme pár
fotiek a namierili si to rovno dole, niektorí z nás aj na zadku, čím sme značne zostup urýchlili. 
Zimnú krajinu sme si užili už v novembri, slovenský dvojkríž na vrchole kopca dáme nabudúce,
možno sa k nám pridajú aj ďalší turistickí nadšenci. 
                                                                                                                                   PaedDr. Marcela Mrázová
                                       



SLOVENSKÉ VIANOCE
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Tradičné slovenské Vianoce nie sú len o Štedrom dni a rozbaľovaní darčekov pod vianočným stromčekom.
Tradične sa obdobie príprav na najkrajšie sviatky roka začína zapálením prvej sviečky na adventnom venci.
Štyri adventné nedele predstavujú obdobie, keď sa majú rodiny chystať nielen navonok, ale najmä vo svojom
vnútri na narodenie Ježiša, na jeho príchod na tento svet a do našich príbytkov. 
Štedrý deň je v každom kúte Slovenska trošku odlišný zvykmi, tradíciami i pokrmami na prestretom stole.
Väčšina Slovákov však začína večeru oblátkami s medom či cesnakom, ktoré majú zaručiť zdravie po celý rok.
Prvým pokrmom sú často opekance, tiež známe ako bobaľky, s makom, orechmi či kyslou kapustou. Ďalším z
tradičných pokrmov je takmer všade kapustnica (len sa líši v regiónoch tým, že niekde sa do nej pridávajú aj
huby, niekde klobáska či údené mäso), tradičnými polievkami je v niektorých regiónoch východného
Slovenska aj hubová mačanka či fazuľovica s údeninou, sušenými slivkami či zemiakmi. 
Rybu, ktorou síce tradične býval kapor, ale čoraz častejšie sa na tanieri skôr objavuje losos, zubáč či rezeň,
doplní buď koláč, zeleninový alebo tradičný zemiakový šalát. A nesmie chýbať ani sladká bodka v podobe
medovníkov, lineckých koláčikov či zdravého jabĺčka alebo exotickejších mandarínok a pomarančov. 
Magické rituály, akými sú šupinka z ryby pod obrusom, prekrojenie jablka či tanier navyše na slávnostnej
tabuli sa zachovali ešte z dávnych čias našich predkov, no nepochybne spolu so spoločnou modlitbou a
polnočnou omšou patria do dnešných dní k pravej čarovnej atmosfére Vianoc na Slovensku. 
Tento čas je o chvíľach strávených v rodinnom kruhu, o koledách i betleheme v každom príbytku. Ak sa
podarí a počasie nám dopraje aj nabielo pocukrovanú zimnú krajinu, tak je naozaj magickým časom
spomalenia (hoci v týchto dňoch skôr cítime zovšadiaľ skôr stres, náhlenie a chaos) a radosti z atmosféry zimy. 
Prvý sviatok vianočný je v našom prostredí aj o vinšovaní, o rozdávaní radostnej správy narodenia Božieho
syna blízkym ľuďom okolo nás. Tradičné chodenie z domu do domu už síce nahradilo posielanie SMS správ a
iných pohodlnejších foriem odovzdávania vianočného posolstva, ale určite sa do dnešných dní zachovalo aj
tradičné koledovanie, a to najmä na vidieku a pri živote ho udržiavajú aj folklórne súbory a nadšenci zo
všetkých kútov krajiny. Štefanské zábavy už síce nie sú také populárne, no patria k tradičnému zakončeniu
vianočných sviatkov - ktoré však v našich končinách trvajú až do 6. januára, do sviatku Troch kráľov.   
                                                                                                                                                                      Karin Čarná, I. A 
                                                 



Vianočné obdobie je pre mňa jedným z najúžasnejších období v roku. Je to doba, kedy ľudia spoja
sily a vyjadria si svoju lásku a dôležitosť vzájomnej blízkosti tým, že spolu trávia čas a radujú sa z
prítomnosti blízkych. 
Vianoce sú časom, keď náš vonkajší svet zažiari v teplých farbách, ozvenách známych melódií a vôni
vareného vína, perníkového korenia, vanilky a škorice. Je časom, keď môžeme ochutnávať napečené
dobroty, šúpať mandarínky a ohrievať si skrehnuté ruky po hokeji s kamarátmi, guľovačke alebo
stavaní snehuliaka.
Prežívanie vianočného času je pre každého veľmi individuálne a osobité. Rôzni ľudia majú aj na
Slovensku rozličné tradície a zvyky, ktoré dodržiavajú aj v tomto období. 
Niektorí sa rozhodnú stráviť Vianoce s rodinou, zatiaľ čo iní sa rozhodnú ich osláviť s priateľmi
alebo dokonca dobrovoľníctvom, prispievajúc tak k vytváraniu pravej atmosféry sviatkov v
spoločnosti. 
Bez ohľadu na to, ako sa rozhodneme prežiť Vianoce, vždy je to zvláštny čas plný radosti, lásky a
pokoja. Pre mnohých ľudí je vianočnou tradíciou zdobiť svoje domovy. Po celom dome sa u
každého zrazu objavujú vianočné stromčeky, oslnivé svetielka, girlandy a ozdobné stuhy, sem tam
sa na vás zahľadí pre našu krajinu nie veľmi typický škriatok či sob, no nejako to k týmto dňom
patrí. 
Okrem zdobenia domova ľudia zdobia živý i umelý vianočný stromček a na Štedrý deň pod neho
vkladajú malé darčeky pre svojich najbližších. Tieto gestá nadšenia a starostlivosti vytvárajú
atmosféru šťastia a dobrej vôle. 
Vianoce sú tiež časom, keď si človek uvedomuje skutočné hodnoty, najmä hodnotu rodiny a
priateľstva. Rodina sa zhromažďuje okolo bohato naservírovaného stola a spoločne si vychutnávajú
tradičné jedlá. 
Zatiaľ čo ochutnávajú zo všetkých pokrmov, ľudia si spomínajú na minulé roky, spoločne sa modlia
a rozprávajú sa. 
Toto je pre mňa čas, keď všetky starosti a problémy jednoducho na chvíľku vymiznú a ľudia si
užívajú pohodu a pokoj v kruhu rodiny. Celkovo prežívanie Vianoc je výnimočným zážitkom aj v
dnešnej hektickej dobe.                                                                                        Tristan Joseph Grus, II. C
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Ak láska topí ľad, čo pani zima vyčarila, 
ak dá človek viac i to, čo v sebe skrýva, 

ak vládne všade ticho a počuť len praskať mráz, 
padajúce vločky a v detských očiach je vidieť jas, 

tak prišla doba, keď každý pre každého má pár prívetivých viet, 
pre ten zázrak Vianoce a nad čaro Vianoc nič krajšieho niet! 



Christmas in the United Kingdom

The main celebration of Christmas takes place on Christmas Day (December 25). Most families
have a Christmas tree in their houses. The decorating is a family occasion. Holly, Ivy amd Mistletoe
are also used to decorate homes or other buildings during this season. Nativity plays and Carol
Services are also very popular at Christmas time. Children believe that Father Christmas or Santa
Claus leaves presents in stocklings and they sometimes leave out mince pies and brandy for him  to
eat and drink when he visits them. But it should be a non-alcoholic drink, that´s left because Santa
has to drive his sleigh. 
In the UK, the main Christmas meal is usually eaten at lunchtime or early afternoon on Christmas
Day. It´s normally roast turkey, roast vegetables and “all the trimmings”, which means vegetables
like carrot and peas, stuffing and sometimes beacon and sausages. It´s often served with cranberry
sauce and bread sauce. As a dessert they often serve Christmas Pudding. The dinner table is usually
decorated with Christmas crackers - one for each person. 
British love singing and singing is part of English life. Christmas carols are familiar to almost
everyone, Christian or not. Carol-singing is a tradition that continues, groups of young or not so
young stand in the street, or go from door to door, singing carols and collecting money for a
charity.                                                                               
                                                                                            Miriam Cibulášová, Lucia Rumančíková, II. A

What do British people eat during  the Christmas dinner?
• Turkey- morka                                           
• Cranberry sauce - brusnicová omáčka
• Brussels sprouts -  ružičkový kel                                                        Best Christmas Songs:
• Stuffing - plnka                                                                                    All I want for Christmast Is You
• Gravy - omáčka
• Roast potatoes - pečené zemiaky
• Braised red cabbage - dusená červená kapusta
• Roast carrots and parsnips - pečená mrkva a zeler

Best Christmas movies:
• Home Alone                                                                                           
• Grinch
• Santa Claus
• Frozen
• Stuart Little

                                                                        
                                                                                                                          It´s the Most Wonderful Time
                                                                                                                  of the  Year      

VIANOCE V ANGLICKY, NEMECKY A RUSKY
HOVORIACICH KRAJINÁCH
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Weinachten

Das wichtigste Fest in Deutschland ist Weihnachten. Dann wird an die Weihnachtsgeschichte mit
der Geburt von Jesus Christus in einem Stall in Bethlehem gedacht. Es ist das Fest der Liebe und der
Geschenke.
Vor diesem Fest findet die Adventszeit statt. Die vier Sonntage vor Weihnachten sind der erste, der
zweite, der dritte und der vierte Advent. In dieser Zeit dekoriert man die Fenster und stellt einen
Adventskranz mit vier Kerzen in die Wohnung. Die Kerzen werden an den vier Sonntagen
nacheinander angezündet.
Für die Kinder gibt es einen Adventskalender mit 24 Tagen bis zum Weihnachtsfest. Aber schon am
6. Dezember kommt der Heilige Nikolaus mit kleinen Geschenken für die Kinder, wenn sie ihre
geputzten Schuhe vor die Tür stellen. Er steckt die Geschenke heimlich hinein, sagt man den
Kindern.
Am 24. Dezember ist der Heilige Abend. Das ist für viele der wichtigste Tag beim Weihnachtsfest.
Vor diesem Tag kaufen sich die meisten Familien einen Tannenbaum und stellen ihn in ihrer
Wohnung auf. Der Weihnachtsbaum wird mit bunten Glaskugeln, Sternen, Engeln und Kerzen
geschmückt.
Am Heiligabend gehen die meisten Familien zunächst zum Gottesdienst in die Kirche. Bei der
Rückkehr feiern sie die Bescherung unter dem Christbaum. So nennt man die gegenseitigen
Geschenke und die Gaben für die Kinder. Manchmal spielt jemand den Weihnachtsmann oder das
Christkind, um den Kindern die Geschenke zu bringen. Außerdem gibt es für sie zu Weihnachten
viele Süßigkeiten und Plätzchen.
                                                                                                                                       Mgr. Lýdia Šoltisová
Vianoce v Nemecku 

Najdôležitejším sviatkom v Nemecku sú Vianoce. Potom sa pripomína vianočný príbeh s
narodením Ježiša Krista v maštali v Betleheme. Je to čas lásky a darov. Oslavovanie tohto sviatku sa
od osláv v iných krajinách veľmi nelíši.
Tomuto sviatku predchádza adventné obdobie. Štyri nedele pred Vianocami sú prvou, druhou,
treťou a štvrtou adventnou nedeľou. Počas tejto doby sú okná vyzdobené a v byte je umiestnený
adventný veniec so štyrmi sviečkami. Sviečky sa zapaľujú jedna po druhej počas štyroch nedieľ.
Pre deti je pripravený adventný kalendár s 24 dňami do Vianoc. Ale už 6. decembra prichádza
Mikuláš s malými darčekmi pre deti, keď položia svoje vyčistené topánky pred dvere. Tajne tam
dáva darčeky, hovoria deťom.
24. december je Štedrý deň. Pre mnohých je to najdôležitejší deň Vianoc. Pred týmto dňom si
väčšina rodín kúpi vianočný stromček a umiestni ho do svojho domova. 
Na Štedrý večer väčšina rodín najprv chodí do kostola na bohoslužby. Po návrate oslavujú  a
rozdávajú si darčeky pod vianočným stromčekom. Niekedy niekto zahrá Santa Clausa alebo
Kristovo dieťa, aby priniesol darčeky deťom. Okrem toho je pre nich na Vianoce pripravených veľa
sladkostí a sušienok.
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Традиции Рождества в России

Самый любимый и популярный праздник в России – это Новый Год. Для верующих же более значимым
праздником является Рождество Христово, которое отмечают 7 января. 
С Рождеством в русской культуре связаны различные традиции и обычаи, которые передаются через
поколения. Многие из них дошли и до наших дней. Среди наиболее известных стоит выделить: 
1. Колядование.
В ночь с 6 на 7 января дети и молодежь ходят от дома к дому и песнями славят Иисуса Христа. Они
также высказывают добрые пожелания хозяевам домов и их гостям. В ответ на пожелания хозяева
выдают колядующим сладости и деньги. 
2. Гадание.
С 6 по 19 января продолжаются праздники. Люди верят, что это то время, когда приходят с того света
души умерших. Раньше в эти дни никто не работал, так как было опасение, что физический труд может
принести человеку беду. Считалось, что этот период самое лучшее время для гаданий. Незамужние
девушки проводили ритуалы предсказания судьбы - по расплавленному воску от свечи, кофейной или
чайной гуще пытались увидеть силуэт, образ суженого. Вот примеры некоторых из них: 
- Гадание на количество и пол будущих детей. В рождественский вечер в рюмку нужно налить воды,
опустить в нее колечко и выставить ее на мороз. Перед сном рюмку забирают с мороза и по
образовавшейся в ней ледяной поверхности судят о будущих детях. Количество бугорков указывает на
количество мальчиков, а количество ямок на то, сколько будет девочек.
- Гадание с цепочкой. Когда все уснут, необходимо взять золотую цепь, потереть меж ладоней,
подержать в правой руке, потрясти и бросить на стол. Появился круг — ожидаются неприятности;
полоса — везение; узел — трудности и болезни; треугольник — любовные успехи; бант — свадьба;
змея — предательство; сердце — любовь. 
- Гадание при помощи кошки. Выгнать из комнаты кошку и закрыть дверь и мысленно загадать
желание. Позвать кошку. Если кошка переступила порог комнаты левой лапой, желание сбудется, если
правой – не сбудется.
3. Подготовка дома.
Накануне праздника, после уборки, топили баню, готовили новую чистую одежду. Хозяйки дома особое
внимание уделяли праздничному столу, который символизировал достаток в семье. Под скатерть
хозяйка стелила сено в память о яслях Иисуса, а под стол прятала предметы из железа, на которых
гости старались установить ноги для обретения крепкого здоровья. По краям стола размещала
монетки, чеснок, соль – символ благополучия в семье. К праздничному столу приглашали одиноких
людей. 
4. Праздничный стол
Традиционно в Сочельник (6 января) на рождественский стол ставят 12 блюд (12 апостолов). Подают
только постные блюда, среди которых грибы, куличи, маринованные овощи, салаты. С появлением
первой звезды (7 января) пост заканчивается и готовится самый богатый стол в году. 
Однако нужно отметить, что самое главное преимущество Рождества в том, что в эти дни вся семья
собирается вместе.                                                                                        
                                                                                       Ing. Iryna Leshko, PhD., Liana Chomišáková II. M  
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Vianočné tradície v Rusku

Najpopulárnejším sviatkom v Rusku je Nový rok. Pre veriacich sú však významnejším sviatkom
Vianoce, ktoré oslavujú pravoslávni veriaci 7. januára. 
S Vianocami sa v ruskej kultúre spájajú rôzne zvyky a tradície, ktoré sa dedia z pokolenia na pokolenie.
Mnohé z nich sa dostali aj k nám. Medzi najznámejšie patria:
1. Koledovanie.
V noci zo 6. na 7. januára chodia deti a mládež od domu k domu a spievajú piesne, ktorými oslavujú
Ježiša Krista. Majiteľom domov a ich hosťom želajú všetko dobré. Za to sú odmeňovaní sladkosťami a
peniazmi. 
2. Veštenie.
Sviatky trvajú od 6. do 19. januára. Ľudia veria, že v tomto období prichádzajú duše zosnulých. V
minulosti počas týchto dní nikto nepracoval, pretože sa povrávalo, že kto vykonáva fyzickú prácu,
toho postihne nešťastie. Taktiež sa verilo, že toto obdobie je najlepším časom na veštenie. Nevydaté
dievčatá vykonávali veštecké rituály. Pomocou roztaveného vosku zo sviečok, kávovej alebo čajovej
usadeniny sa snažili spozorovať siluetu, obraz budúceho snúbenca. Tu sú príklady niektorých rituálov: 
- Veštenie o počte a pohlaví budúcich detí. Na Štedrý večer sa do pohára naliala voda, do nej sa vložil
prsteň a pohár sa vyložil vonku do chladu. Pred spaním sa pohár doniesol do domu. Pohlavie
budúcich detí sa posudzovalo podľa tvaru ľadového povrchu, ktorý sa na ňom vytvoril. Počet
vypuklostí udáva počet chlapcov a počet jamiek udáva počet dievčat.
- Veštenie z reťaze. Keď všetci v dome zaspia, treba zobrať zlatú retiazku, pošúchať rukami, chytiť do
pravej ruky, zatriasť a hodiť ju na stôl. Podľa tvaru, ktorý vytvorila retiazka, sa posudzuje budúcnosť: 
kruh – očakávajú sa problémy, pás – šťastie, uzol – ťažkosti, choroby, trojuholník – šťastie v láske,
úspech, mašľa – svadba, had – zrada, srdce – láska.
- Veštenie pomocou mačky. Vyveďte mačku z miestnosti a zatvorte dvere, v duchu si niečo zaželajte.
Zavolajte mačku. Ak mačka prekročí prah izby ľavou labkou – želanie splní sa, ak pravou – nesplní sa. 
3. Domáca príprava. 
Večer pred sviatkom, po doupratovaní, bola baňa (parny kúpeľ) vykúrená a bolo pripravené nové, čisté
oblečenie. Osobitnú pozornosť venovali gazdinky sviatočnému stolu, ktorý symbolizoval blahobyt
rodiny. Gazdiná kládla pod obrus seno ako pamiatku na Ježišove jasličky, pod stôl ukrývala železné
predmety, na ktoré sa hostia snažili položiť nohy, aby získali pevné zdravie. Pozdĺž okrajov stola
položila mince, cesnak a soľ – symbol dostatku a pokoja v rodine. K slávnostnému stolu boli pozvaní
osamelí ľudia.
4. Slávnostný stôl. 
Tradične sa na Štedrý večer (6. januára) kladie na vianočný stôl 12 jedál ako symbol 12 apoštolov.
Podávajú sa len pôstne jedlá ako napr. huby, vianočné koláče, nakladaná zelenina a šaláty. Po objavení
sa prvej hviezdy (7. januára) sa pôst končí a pripravuje sa najbohatší stôl v roku. 
 Treba však poznamenať, že na Vianociach je najdôležitejšie to, že sa v tieto dni stretáva celá rodina.
                                                                                                                                   Liana Chomišáková, II. M
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ELBÁCI VO SVETE
...ako sme spoznávali adventnú Budapešť

Adventné obdobie sme spolu so žiakmi našej školy využili na spoznávanie vianočnej Budapešti. Skoré ranné
vstávanie (na naše prekvapenie) nikomu nevadilo a cestu do hlavného mesta Maďarska sme využili aj na
rozdelenie úloh. Každá skupinka žiakov dostala za úlohu nájsť a odfotografovať sa s niektorou z dominánt
maďarskej metropoly. Aby to bolo spravodlivé, každý si svoj cieľ vyžreboval, hoci všetky skvosty
budapeštianskej architektúry sú rovnako fotogenické (dokonca aj naša učiteľská zostava mala pridelenú
úlohu)  a výprava za najlepšou fotkou a atmosférou veľkomesta sa mohla začať. 
Spolu so sprievodcom nás privítala sychravá a upršaná Budapešť, no náladu sme si nenechali pokaziť. Prešli
sme spolu Námestím hrdinov, sledovali výmenu hradnej stráže pred sídlom maďarského premiéra, obzreli si
pozemnú lanovku stúpajúcu k Budínskemu hradu, z Rybárskej bašty sme si vychutnali výhľad na jednu z
najkrajších budov parlamentu v Európe, nevynechali sme ani Matyášov chrám a prehliadku mesta sme
ukončili v časti Pešť, kam sme sa dostali nádherným Széchenyiho mostom.
Pred Bazilikou sv. Štefana sme si mohli zohriať ruky horúcou čokoládou na nádherných vianočných trhoch,
ktoré ponúkali typické maďarské pokrmy a výrobky. Niektorí z nás sa rozhodli vyjsť aj na vyhliadku na
kupole Baziliky a ako správni Elbáci sme nepoužili výťah, ale do výšky 96 metrov sme si to poctivo vyšliapali
po schodoch (bolo ich viac než 240). Síce uzimení, ale určite bohatší o množstvo zážitkov sme sa domov
vracali spolu s husto poletujúcimi snehovými vločkami.                                                                          
                                                                                                                                            Mgr. Adela Kostelníková, PhD.



Budapešť očami žiakov...Budapešť očami žiakov...
Spoznávať nové miesta sa dá aj netradične, využili sme kreativitu žiakov a prepojili geografiu a
slovenský jazyk. Výsledkom je zaujímavé využitie 5-veršovej básnickej formy cinguain, vytvorenie
básní i Budapešť “rozobratá” do posledného písmenka, pretože, ako sme sa mohli v ten deň presvedčiť,
naši študenti vedia byť naozaj veľmi vynaliezaví. A tu sú niektoré z výtvorov, ktoré vznikli na spiatočnej
ceste z daždivej Budapešti do zasneženého Prešova.

Trhy                                                                                                        Budapešť                                                      
upršané, čarovné                                                                                    prenádherná, vianočná
nakupovanie, obdivovanie, varenie                                                     spoznávali sme, zmokli a užili si ju
objavovanie vianočných tradícií Budapešti                                         zmrzli sme na kosť
stánky                                           (II. A, II. C)                                        Maďarsko               (III. C)

Budapešť                                  Prišli sme do Hungary,                   Boli sme na trip v Budapešti                         
zaujímavá, krásna                    pršalo tam, ako vždy.                      snežný a upršaný deň nás nepotešil
naučí ťa, očarí ťa, zaujme ťa   Hungary malo Vianoce na háku,    pokutu sme dostali, nervy na seba mali
čistá krása, lásky a šťastia        sľúbili sme mu odplatu.                  bolo však dobre a bolo nás hojne
metropola                (II. M)                              ( II. A)                       bola tam veľká sranda, oklamal nás Santa
                                                                                                                                                                      (III. A)
 
B - bazilika            B - Bazilika s. Štefana        B - Budín                    B - bazilika                     A - atmosféra
U - upršaná            U - Uhorsko                       U - Uhri                      U - új Pešť                       D - darčeky
D - Dunaj               D - Dunaj                            D - Dunaj                   D - Dunaj                        V - Vianoce
A - Arpádovci        A - advent                           A  - autobus                A - Aréna Puškáš            E - Elf
P - pokuta              P - Pešť                                P - Pešť                        P - punč                          N  - nádielka
E - Ezotour            E - električky                      E - električky              E - exchange                  T - trblietky
Š - šmišky              Š - šťastné a veselé             Š - šišky                       Š - šumne dzifki
Ť - trhy  (III. A)     Ť - trdelník  (I. A)               Ť - trdelník  (III. M)   Ť - trhy (III. M)              (IV. A a IV. C)
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                                       Pán zriaďovateľ, čo máte na vianočných sviatkoch najradšej?
Vianočnú atmosféru, blízkosť ľudí k sebe a aspoň tvárenie sa, akí sme žičliví. Popri tom sa teším, ako
moje vnučky úprimne a spontánne obdivujú moje viacročné jasličky pod stromčekom a neskôr
tajuplné očakávania pri rozbaľovaní darčekov...
Pamätáte si, aký najkrajší darček ste dostali, či už to bolo počas posledných Vianoc, alebo v detstve?
Je pomerne veľký rozdiel pri vnímaní obdarovania darčekmi v detstve a v dospelom veku. V detstve
som mal najvzrušujúcejší a možno aj najkrajší pocit z nových korčúľ, tzv. kanadiek. Pri postupnom
dospievaní a možno aj starnutí, hodnoty vnímania darčekov nadobúdajú iný rozmer. V súčasnosti sa
teším nie tak z prijímania darčekov, ale z rozdávania darčekov a radosti druhých.  
Máte nejakú vianočnú tradíciu, ktorú naozaj poctivo ako rodina dodržiavate každý rok?
Áno, máme. Predovšetkým je to spoločné prestieranie pre 10 členov mojej rodiny a spoločná modlitba.
K tomu neodmysliteľne patria rituály, ktoré som zdedil od svojich rodičov a prenášam ich na rodiny  
môjho syna a dcéry. Pod obrus zvykneme vkladať rôzne požívatiny a stôl musí mať po obvode nohy
zviazané reťazou, to aby rodina držala nasledujúci rok pohromade a aby nás nič „neroztrhlo“. Posledné
desaťročie som zaviedol symbolické umývanie rúk v nádobe so všetkými euro mincami, to aby sme
boli „bohatí“.
Vianoce bez rozprávok a kolied si nevie predstaviť asi nikto, máte aj Vy obľúbené diela, bez ktorých
nie sú Vaše Vianoce kompletné?
Áno, mám. Tiež tradične, po štedrej večeri a rozbalení darčekov, si v čase od 20:30 do 21:30 zvykneme
zaspievať aspoň 10 kolied z katolíckych spevníkov – rímsko aj grécko. Čo sa týka rozprávok, tak si rád
pozriem v TV nejaké nestarnúce a živo pripomínajúce dielka. Nesmieme zabudnúť, že Vianoce, to nie
sú len jedlá, darčeky a vianočná atmosféra z telky, ale predovšetkým príjemný pocit pripomínajúci
príchod, narodenie Ježiška a oslava rodiny.
Aké je Vaše obľúbené vianočné jedlo a čomu sa radšej vyhýbate?
Postupným vývojom aj druhy jedál sa u nás menili. V detstve sa štedrá večera niesla v znamení
štedrosti, ale s pôstnymi jedlami. V súčasnosti sú to rôzne kombinácie jedál, koláčov a zákuskov.
Začíname rozkrojením jablka, potom sú tam: oblátky s medom, kapustnica, vyprážaný kapor, šošovica
s klobásou a končíme tzv. bobaľkami s makom. Vyhýbam sa len kostičkám z kapra...
Ak by ste mali zapriať niečo našim žiakom a učiteľom k Vianociam a do nového roka, čo by to bolo? 
Zase len tradičné posolstvo, alebo blahoželania a síce len veselé, nie smutné... Veselé, pokojné a
milostiplné Vianoce a v novom roku 2024 veľa zdravia a osobného šťastia Vám želá Váš Emil.

Ako trávi Vianoce vedenie školy?

Každá rodina má svoje vlastné vianočné rituály a tradície, ktoré sa snaží počas týchto
sviatočných dní dodržiavať, ďakujem pánovi zriaďovateľovi Ing. Emilovi Blichovi,
pánovi riaditeľovi Mgr. Jurajovi Skripovi a zástupcom našej školy: PhDr. Miloslave
Olearník Štefanovej a Mgr. Ľubošovi Zlatohlavému za to, že nám pootvorili dvere do
ich príbytkov a ukázali nám, ako to vyzerá počas Vianoc v ich domovoch.

Pán riaditeľ, čo máte na vianočných sviatkoch najradšej?
Stretnutie s rodinou. 
Pamätáte si, aký najkrajší darček ste dostali (
či už to bolo počas posledných Vianoc alebo v detstve)?
Mal som sedem rokov a túžil som po autíčku (angličáku), zberateľskom autíčku a
korčuliach na ľad.
Máte nejakú vianočnú tradíciu, ktorú naozaj poctivo, ako rodina dodržiavate
každý rok?
Dar spoločnej večere, keď celá rodina večeria za spoločným stolom. Po večeri
nesmie chýbať spoločná prechádzka.
Vianoce bez rozprávok a kolied si nevie predstaviť asi nikto, 
máte aj vy obľúbené diela, bez ktorých nie sú Vaše Vianoce kompletné?
Veru tak, dobré slovo a slovenské vianočné koledy. 
Aké je Vaše obľúbené vianočné jedlo a čomu sa radšej vyhýbate?
Prednedávnom som sa stal vegetariánom, teda vyhýbam sa mäsu. Mojím obľúbeným vianočným jedlom sú   
“tatarčené” pirohy. 
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Ak by ste mali zapriať niečo našim žiakom a učiteľom k Vianociam a do nového roka, čo by to bolo? 
Prajem Vám vedome a oduševnene žiť, majte radosť z každého dňa a doprajte každému len to
najlepšie. Život chráňme a majme sa radi.

 

Pán zástupca, čo máte najradšej na Vianociach vy osobne?
Na vianočných sviatkoch mam najradšej to, že sa stretne celá rodina pokope. Tiež si maximálne
užívam domácu pohodu, uvoľnenie a snažím sa nemyslieť na nič, len si užiť najkrajšie sviatky v roku.
Pamätáte si, aký najkrajší darček ste dostali?
Môj najkrajší darček v posledných rokoch sú moje 2 deti, ktoré beriem ako najväčší dar, aký môže
človek dostať. Materiálny darček, ktorý mi vyčaril úsmev a radosť na tvári boli v detstve prvé kožené
kopačky, v tej dobe pre malého futbalistu najdôležitejšia vec na svete.😊
Máte nejakú vianočnú tradíciu, ktorú naozaj poctivo dodržiavate každý rok?
Áno, na Vianoce každé ráno zapaľujem v krbe oheň, aby sme mali od rána teplučko domova, nechýba
ráno malý prípitok pred chystaním vianočnej večere a všetkých pochutín, a ak je sneh, tak musí byť
pohyb v prírode s deťmi v podobe krátkej sánkovačky.😊
Máte obľúbené vianočné rozprávky a filmy, bez ktorých nie sú Vaše Vianoce kompletné?
Vianoce bez televíznej klasiky nemôžu ani začať a doma si užívame rokmi overené filmy ako:
Perinbaba, Mrázik, Sám doma či Pelíšky.😊
Máte obľúbený tradičný pokrm a niečo, čomu sa radšej snažíte pri slávnostnom stole vyhnúť?
Obľúbené vianočné jedlo je u mňa kapustnica, ktorú ja sám aj pripravujem. A čomu sa vyhýbam?
Ničomu, ja spapám všetko a hlavne rád a poctivo všetko ochutnávam.😊
Aké je Vaše vianočné a novoročné prianie pre všetkých Elbákov?
Všetkým žiakom a zamestnancom SSŠŠ ELBA by som chcel priať a dať na známosť, že prichádza
sviatočný čas, na ktorý sa dlho teší každý z nás. Vôňa koláčov vôkol sa rozlieha, vianočnej nálade každý
z nás podlieha. Zabudnime na smútok, zanechajme zvady, buďme k sebe milí, dobrí a majme sa radi.
Prišiel čas vianočný, zvonček tíško cinká, každému sa splní túžba, aspoň malilinká. Šťastné a veselé
želajme si spolu, a potom sadnime spoločne k štedrovečernému stolu! Šťastné a veselé Vianoce a
úspešný nový rok 2024.
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Čo máte na vianočných sviatkoch najradšej?
Najradšej mám vianočné prípravy, ktoré v mojom prípade spočívajú v pečení vianočných dobrôt. V
posledných rokoch mi pomáha aj dcéra Veronika, ktorá sa najviac teší na medovníkové domčeky,
ktoré musíme vyrobiť obidvom babkám. Nemám rada chaos spojený so zháňaním darčekov na
poslednú chvíľu, avšak väčšinou to naozaj skôr nestíham, keďže najviac času trávim v práci.😊Vianoce
vždy trávime s rodinou a milujem chvíľu, keď si spoločne sadneme k slávnostne prestretému stolu, na
ktorom rozvoniava kapustnica mojej mamky. 
Pamätáte si, aký najkrajší darček ste dostali (či už to bolo počas posledných Vianoc alebo v detstve)?
Ani nie, materiálne darčeky ma síce vždy potešia, ale nie sú pre mňa až také podstatné, aby som si
pamätala, čo som kedy a od koho dostala. Vždy ma poteší kozmetika alebo nejaké doplnky do
kuchyne. Oveľa viac ma však teší to, že môžeme byť spolu s rodinou. Keď som bola malá, rodičia nás
posielali umývať si tvár a ruky vo vode s mincami, aby sa nám darilo a aby nám peniaze nechýbali. Za
ten čas oni rýchlo suplovali Ježiška a nikdy som nechápala, odkiaľ sa tie darčeky zrazu vzali pod
stromčekom. 
Máte nejakú vianočnú tradíciu, ktorú naozaj poctivo ako rodina dodržiavate každý rok?
To závisí od toho, či sme u mojich rodičov alebo u svokrovcov. Rovnakou tradíciou je spoločná
modlitba pred štedrou večerou. U mojich rodičov je tých tradícií ešte viac. Páči sa mi, keď moja
mama prejde okolo stola a všetkým, ktorí za ním sedia, urobí medom krížik na čelo. Tiež si
odkladáme zopár šupín z kapra a poctivo ich potom nosím celý rok v peňaženke. Od stola nesmieme
vstávať a vždy je pripravený jeden tanier navyše. 
Vianoce bez rozprávok a kolied si nevie predstaviť asi nikto, máte aj vy obľúbené diela, bez ktorých
nie sú Vaše Vianoce kompletné?
Keď sme boli so sestrami malé, chodievali sme ráno do lesa po vetvičky a imelo, potom sme išli k
babke zavinšovať jej: „Prišli sme vám za polažnikov, žebi sce mali kurki i kohucikov, na totu svatu
Viliočku, žebi še vám kurki nešli cez calu žimočku.“
Babka sa vždy potešila, pohostila nás medovníčkami a dostali sme aj finančnú odmenu. Neskôr, keď
som chodievala do cirkevného zboru, každý rok sme nacvičovali nejaké vianočné pásmo kolied a
chodievali sme aj po dedine a svojím spevom sme rozdávali radosť ľuďom. 
Čo sa týka rozprávok, moja vianočná topka vždy bola: Perinbaba, Tři oříšky a Mrázik. 
Aké je Vaše obľúbené vianočné jedlo a čomu sa radšej vyhýbate?
Na vianočnom stole nesmú chýbať cesnak s medom a oblátkou, kapustnica (ktorú jeme bez klobásy,
keďže dodržiavame bezmäsitý pôst), ryba, najčastejšie je to kapor s bielym koláčom a bobaľky s
tvarohom, makom a kyslou kapustou. Tie poctivo pečie mama aj svokra, aby boli čerstvé a mäkké. Ak
to preženiem s množstvom, môj pankreas mi to dá pocítiť, ale dôležité pre mňa je dodržať tradíciu a
ochutnať z každého jedla, i keď v menšom množstve.       
Ak by ste mali zapriať niečo našim žiakom a učiteľom k Vianociam a do nového roka, čo by to bolo?  
Najdôležitejšie je zdravie, pretože iba zdravý človek môže byť šťastný, môže chodiť do školy a
športovať, preto ho prajem každému z našich žiakov a učiteľov. Dôležitý je tiež pokoj, aby sme neboli
v strese a boli aj duševne zdraví. Veľmi by som si priala, aby sme mohli chodiť do školy s radosťou a
tešiť sa na každý jeden deň. Do nového roka prajem všetkým študentom, aby chodili do tej našej
školy naozaj radi a pravidelne. A špeciálne maturantom chcem popriať, aby sa im dobre učilo a aby v
roku 2024 úspešne na prvýkrát zmaturovali.     



MIKULÁŠ NA ELBE
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Predvianočný čas je časom tradícií, ktoré sa snažíme zachovávať
aj na pôde našej školy. Jednou z tých milých decembrových akcií
je návšteva svätého Mikuláša v triedach a medzi žiakmi a
zamestnancami školy. Môžeme sa tak každoročne tešiť na to, či
nás odmení za naše správanie, učenie sa i hodnotenie počas
celého roka. 
Takejto odmeny sa dočkali žiaci našej školy aj 6. decembra. Hneď
v stredu ráno zavítal do vstupnej haly Mikuláš, ktorý však
neprišiel sám, ale aj so svojimi pomocníkmi. 
Priniesli nám veľkú radosť a pripomenuli nám, že tým najväčším
darčekom, ktorý si môžeme navzájom dať, je ľudská prítomnosť.
Návštevu Mikuláša si veľmi vážime, ďakujeme mu za sladkú
odmenu  a prajeme mu, aby bolo nielen na pôde našej školy vždy
dosť dobrých ľudí, ktorých bude môcť obdarovávať.
                                                                               Žiacka školská rada



Lorem ipsum dolor sit amet,
consectetur adipiscing elit, sed do
eiusmod tempor incididunt ut labore
et dolore magna aliqua. Ut enim ad
minim veniam, 

Your Dream
Destinations02.

Užívate si predvianočné prípravy, alebo sú tieto týždne pre Vás stresujúce?1.
M. B.: Ak sa prenesiem do svojho detstva a mladosti môžem povedať, že som si to užívala naplno. Veď
istým spôsobom som sa o nič nemusela starať. Bola som mimo toho zháňania, zhonu, ktorý je okolo
Vianoc. Až od doby čo som sama mamou a manželkou tak to prežívam naplno. Všetko potrebné
zabezpečiť čo som predtým nemusela. Takže môžem povedať, že tento čas je istým spôsobom
stresujúci no je to taký príjemný stres, ktorý k tomuto obdobiu určite patrí 🙂
M. J.: Užívam si prípravu na Vianoce so všetkým, čo k tomu patrí. Teším sa z každej malej radosti a
Vianoce sú pre mňa jednou veľkou príležitosťou na radosť a potešenie, na nasávanie tej nádhernej a
magickej atmosféry.
R. K.: Nakoľko som ten, ktorý nepozná stres, tak aj Vianočný čas si užívam a žiaden stres si
nepripúšťam. Keďže som ranné vtáča, tak od rána som už v kuchyni pánom ja 😊 
E. P.: Predvianočné prípravy si užívam naplno, nie sú pre mňa vôbec stresujúce.  

2. Má Vaša rodina nejaký špeciálny vianočný zvyk, ktorý dodržiavate každý rok?
M. B.: Či je špeciálny to neviem, pretože určite veľa rodín ho dodržiava a to pred večerou a po
modlitbe nám moja mamina vždy spravila na čelo krížik s medom a zaželala veľa zdravia, šťastia a
aby sme boli ľúbení. A ja sa ho snažím dodržiavať už vo vlastnej rodine ak štedrovečernú večeru
trávime doma. No špeciálny predsa len mám - môj výmysel 🙂myšlienka, keď bola moja dcéra ešte
malá a verila v Ježiška a to, že ak sme odchádzali tak pod stromček pred večerou sme vždy položili
tanierik s koláčikmi, jablkom a pohár vody - vraj ak sa zastaví po dlhej ceste u nás Ježiško, tak aby si
oddýchol a pohostil sa (a zostalo nám to až do dnešného dňa) 🙂.
M. J.: Oblátka potretá cesnakom a medom je zvyk, ktorý dodržiavame každý rok pri štedrej večeri.
Cesnak nám má zabezpečiť zdravie po celý rok a med to, aby sme boli dobrý  ,,ako med´´. Rovnako
ako pri oblátke s medom a cesnakom, aj medový krížik na čele symbolizuje zdravie, pokoru a
dobrotu.
R. K.: Počas Vianoc sa snažíme byť s celou rodinou. Každý rok meníme miesto štedrovečernej večere,
takže sme buď u nás doma na Solivare, u svokrovcov na Sekčove alebo u mojich rodičov v Župčanoch
a u každej večera je to skoro rovnaké čo sa týka vianočných zvykov (oblátka,medík,kapustnica,
zem.šalát s rybou)
E. P.: Nemáme špeciálny vianočný zvyk, aspoň ja nepovažujem naše tradičné vianočné zvyky za
nejaké špeciálne.

3. Aká je Vaša obľúbená vianočná pesnička?
M. B.: Kedi jasná hvizda z neba višvicila. Tú mi stále spieval môj dedko, keď som bola malá. Taká
spomienka, je krásna 
M. J.: Moja obľúbená vianočná pieseň je od Dominiky Mirgovej: Šťastné a veselé, Iveta Bartošová: Tři
oříšky.
R. K.: Nemám jednu vyslovene obľúbenú, no rád si vychutnám každú pesničku, či už slovenskú alebo
zahraničnú.
E. P.: Jednou z mojich veľmi obľúbených vianočných piesní, ktorá pohladí na duši, je nádherná,
melodická, charizmatická pieseň s výrazným posolstvom - Každý deň budú vraj Vianoce. Jej skvelí
interpreti Marián Kochanský a Miro Žbirka pridávajú piesni osobitý nádych a kvalitu.

5 minútovka bez známok,
(pod vianočným stromčekom)

s vedúcimi predmetových komisií
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Požehnané vianočné sviatky v kruhu blízkych, 
radosť z vianočného zázraku príchodu Ježiša na tento svet,

pokoj a lásku, veľa športových i osobných úspechov
 a prežitie nového roka 2024 v zdraví, 
rodinnej, študijnej i pracovnej pohode 

praje všetkým Elbákom 

kolektív redakčnej rady ELBACKu

4. Bez ktorého filmu alebo rozprávky si neviete predstaviť Vianoce?
M. B.: No tých obľúbených filmov a rozprávok by bolo viac. No predsa také, ktoré si pozriem aj
viackrát a stále sa nasmejem sú Vianočný príbeh z roku 1983 a samozrejme rodinka Griswoldovcov a
ich Vianočné prázdniny a najlepšie ak je vonku poriadna zima, sneh. Ja si sadnem s rodinou pod teplú
deku k tomu horúci čaj 🙂
M. J.: Neviem si Vianoce predstaviť bez filmov S tebou mňe baví svět a Jak vytrhnout velrybě stoličku.
R. K.: Keďže už aj dievčatá nám podrástli, tak spolu si všetci vychutnávame Tri oriešky pre popolušku
alebo Perinbabu.
E. P.: Medzi moje obľúbené vianočné filmy patrí kultový film Tri oriešky pre Popolušku, ktorý si ma
získal svojou kúzelnou atmosférou, krásnymi scenériami a rozprávkovým príbehom.

5. Máte obľúbené vianočné jedlo alebo sladký dezert?
M. B.: Tak určite kapustnica môjho otca. Už som zdedila recept. No a varí sa len a len na Vianoce,
takže celý rok na ňu čakám a veľmi sa teším. A ešte by som dala aj zdravú moju pochúťku, ktorá je tiež
len na Vianoce a to cesnak s medom a koláč toho sa tiež neviem ojesť 🙂  to aby sme boli celý rok
zdraví. 
M. J.: Moje obľúbené vianočné jedlo je kapustnica.
R. K.: Vianočná kapustnica u nás nebýva často na stole počas roka, tak hlavne na kapustnicu sa teším a
vychutnávam si ju aj na ďalší deň
E. P.: Mojím najobľúbenejším vianočným jedlom sú bobaľky s makom a najobľúbenejšou sladkou
pochúťkou sú orechové medvedie labky.

6. Čo želáte našim žiakom a učiteľom v období Vianoc a do nového roka?
M. B.: Želaní je všade dookola veľa, hrnú sa na nás odvšadiaľ, preto ja by som našim žiakom a mojim
kolegom, vedeniu školy zapriala iba pokoj, veľa odpočinku, kľud od všetkých médií, rodinnú pohodu a
predovšetkým veľa zdravia, lásky a hlavne veľa snehu, ktorí posledné roky počas vianočných sviatkov
chýba.
M. J.: Milí moji kolegovia, žiaci, nech je Váš deň vianočný, výnimočný, sviatočný, nech sa v očiach
všetkých nás, objaví zas hviezdny jas. Majme všetci v srdciach veľa lásky a vzájomného pochopenia.
Prajem Vám veselé Vianoce a šťastný nový rok.
R. K.: Všetkým žiakom a učiteľom by som chcel popriať hlavne pokojné prežitie vianočných sviatkov v
kruhu rodiny, a hlavne bez Edupage a školských povinností. Aby ste si oddýchli a nezabudli popri
naberaní svalovej hmoty prostredníctvom vianočných jedál aj aktívne športovať a vypotiť tie sviatočné
kalórie. 
E. P.: Milí žiaci, milí kolegovia, želám Vám krásne a radostné Vianoce plné lásky a pokoja. Nech je
tento sviatočný čas obdobím oddychu, spoločného potešenia a zdieľania radosti s tými, ktorých máte
radi. V novom roku Vám prajem, aby ste dosiahli svoje ciele, presahovali vlastné limity a objavovali
nové príležitosti a výzvy, ktoré vás posúvajú vpred. Nech váš osobný rast a profesionálne úspechy
budú ako dobre nacvičený pohyb, presný a plný grácie. Všetkým Vám prajem šťastné a požehnané
Vianoce a úspešný nový rok!
Za rozhovor ďakujeme PaedDr. Miriam Berezovskej, PaedDr. PhDr. Márii Jenčíkovej, Mgr.
Radoslavovi Kubánkovi a PaedDr. Erike Petráškovej, PhD.

 



KREATÍVNE VIANOČNÉ TVORENIE ELBÁKOV

Ak hľadáte tipy na doma vyrobený vianočný darček, máme pre Vás pár nápadov na jednoduché, no efektné
darčeky, ozdoby i zdravé chrumkanie k obľúbeným rozprávkam a filmom. Táto strana je pre Vás tým
najlepším zdrojom inšpirácie na home made darčeky na poslednú chvíľu.  

Čím potešiť  niekoho, kto má rád sladké 
vianočné prekvapenia?

Pripravte si s nami jednoduchý sypaný koláč do
skleneného pohára, ktorý stačí len ozdobiť. 
Postup je veľmi jednoduchý, vyberiete si recept na
obľúbený koláč, všetky sypké suroviny postupne navrstvíte
do sklenenej nádoby (pokojne Vám postačí pohár na
zaváranie, no v obchodoch nájdete aj iné krásne sklenené
nádobky, ktoré môžete následne opätovne používať).
Naplnený pohár ozdobte a pripojte krátky lístok s
venovaním a receptom. Pokojne môžete pribaliť aj vajíčka,
či maslo, ak sú potrebné, len potom dávajte pozor,
darčekom netriasť :)! 
Piecť môžete následne aj spolu, čas, ktorý niekomu
venujeme, je často ten najkrajší dar.                            
                                                  Mgr. Adela Kostelníková, PhD.

Bielkové sušienky (nielen) pre športovcov
Ingrediencie:
5 ks bielky
150 g práškový cukor (môže byť aj menej)
150 g hladká múka
60 g orechy (vlašské, lieskové...)
60 g mandle
štipka soli
Postup: Bielky s cukrom vyšľaháme do tuha. Potom pridáme múku a premiešame. Do tohto cesta
pridáme orechy a mandle. Cesto vylejeme do formy na srnčí chrbát, ktoré sme vystlali papierom na
pečenie. Pečieme pri 180 °C cca 40 minút. Po upečení cesto vyklopíme na dosku a nakrájame na tenké
plátky. Plátky potom rozložíme na plech a sušíme v rúre na 120 °C cca na 35 minút. Po upečení
vychutnávame bez výčitiek svedomia.                                   
                                                                                                        Dobrú chuť praje Mgr. Nikola Varholíková.

Dajte veciam druhú šancu...
Máte doma starú knihu, ktorej chcete dať
druhú šancu, ale nechce sa Vám ju čítať?
Skúste si z jej stránok vytvoriť napríklad
takýto nádherný veniec na dvere. 
Pri jeho tvorbe si precvičíte matematiku,
vycibríte presnosť a trpezlivosť, zopakujete
geometriu a výsledkom bude niečo, čo bude
robiť radosť nielen Vám, ale i Vašim
blízkym. A nemusí to tak byť len na Vianoce.
Presný postup nájdete na:
https://awonderfulthought.com/dahlia-
book-page-wreath/ 
V modrej variácii si ho do tejto nádhernej  
podoby zrealizovala RNDr. Anna Široczki,
PhD.



Hudobný výber učiteľov:

Robo Opatovský: Vianočný kráľ
Hana Zagorová:  Zima, zima
Koli jasna zvizda
IMT smile: Najkrajšie Vianoce
Underneath the Christmas Tree
Coldplay: Christmas Lights
Lucie Bílá: Bíle Vánoce
Ewa Farna: Vánoce na míru
Billy Mack: Christmas is all Around
Gloria Estefan: I wanna See Christmas Through Your Eyes
Wham!: Last Christmas
Iveta Bartošová: Tři oříšky
Chinaski a Katka Knechtová: Miliony přání
Chris Rea: Driving Home For Christmas

I. A: Dominika Mirgová: Šťastné a veselé a film Last Christmas
I. M: Mariah Carey: All I Want For Christmas Is You a film Grinch
II. A: Mariah Carey: All I Want for Christmas Is You a rozprávka Popoluška
II. C: Brenda Lee: Rocking Around the Christmas Tree 
a film Jak vytrhnout velrybě stoličku
II. M: José Feliciano: Feliz Navidad a film Grinch
III. A: IMT smile: Najkrajšie Vianoce a film Grinch
III. C: Ariana Grande: Winter Things a film Pelíšky
III. M: Wham!: Last Christmas a film Boy Called Christmas
IV. A: Bobby Helms: Jingle Bells a film Sám doma
IV. C: Dean Martin: Let It Snow a film Last Christmas

Vianočné hity
(čo si vypočuť a pozrieť )

Ak by si mali naši žiaci vybrať, čo neodmysliteľne patrí k  
domácej vianočnej pohode, vybrali by toto: 
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Filmové  inšpirácie:

Tri oriešky pre Popolušku                                                                                Vianoce s Olafom
Pelíšky                                                                                                                  Vianočná koleda                                      
S tebou mně baví svět                                                                                        Jack Frost                                                 
Vianočná koleda Barbie                                                                                     Láska nebeská
Fantagiro                                                                                                              Ľadové kráľovstvo
Sám doma
National Lampoon´s Christmas Vacation
Mrázik
 



Do nového roku prajem všetkým ľuďom a
športovcom, hlavne zdravie, ktoré je pre nás
prvoradé. Elbákom prajem splnenie
všetkých športových predsavzatí a úspešný
školský rok a v ňom čo najviac športových
úspechov nielen pre mňa, ale aj pre všetkých
žiakov našej školy.
                                           Lucia Rumančíková                        

Slová nepotrebujeme... ale úprimné priania potešia... 
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Šťastné a veselé Vianoce,  
nový rok plný lásky a pokoja
nech každú radosť znásobí.
Nový rok čistý a biely ako
sneh, v živote len šťastie,
zdravie a smiech. 
Šťastný nový rok a veselé
Vianoce prajem všetkým
Elbákom. 
                                 Erik Gulák

športovci mesiacov roku
2023

a ich sviatočné slová
Elbákom...

Prijemné prežitie vianočných sviatkov a
veľa zdravia, šťastia, lásky a hlavne
športových úspechov v novom roku
prajem všetkým Elbákom.
                                       Stanka Semjonová



                              22   

Janka JuskováEmma Hympánová

Tatiana Blichová

Všetkým Elbákom želám
veľa lásky, ZDRAVIA,
šťastia, splnených prianí,
vydarených športových
okamihov a tých chvíľ, ku
ktorým sa budete vždy v
mysliach radi vracať. 
Požehnané Vianoce a
šťastný nový rok 2024
praje

Pokojné a krásne prežité sviatky
v kruhu blízkych a všetko dobré
v novom roku prajem všetkým
Elbákom

Nech vianočná atmosféra napĺňa Vaše srdcia
radosťou a láskou. Prajem Vám pokojné a
šťastné Vianoce a novom roku veľa úspechov a
nových nielen športových víťazstiev.
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